

丽水:城在山水中,人在花园里

南 苏 陈维彬 叶国军

这里是浙西南革命老区,山是江浙之巅,水是六江之源。秀山丽水之间,“城”景更和谐,“水”景更灵动,“山”景更多彩,“村”景更富美,未来的共同富裕之景更可期。

作为全省唯一所有县(市、区)都是革命老根据地和山区26县的设区市,丽水市高度重视共同富裕现代化基本单元建设,制定出台了《丽水市城乡风貌整治提升统筹推进工作机制》《丽水市城乡风貌整治提升、未来社区、未来乡村、美丽城镇联动建设工作机制(试行)》等一系列工作机制,积极探索未来社区与未来乡村双轮驱动促山区共富发展模式,统筹资源、统筹资金、统筹项目,协同推进共同富裕现代化基本单元建设。

在共同富裕现代化基本单元建设过程中,丽水始终坚持生态保护与经济发展互融,资源活化与文脉延续相通,风貌提升与共同富裕并重。多措并举,积极探索绿水青山与共同富裕相得益彰新路径,努力展现老区新貌、山区新颜。

为绿水青山写华章,为共同富裕聚伟力。怀揣人民对美好生活的向往,丽水必将铿锵奋进、砥砺前行,迎接更加美好的明天。

我们走在
大路上

高质量
发展建设
共同富裕
示范区

整体大美 浙江气质

城乡风貌 绘山绘水绘幸福

山有江浙之巅,水有六江之源,森林覆盖率达81.7%,生态优势是这里最显著的标签。绿水青山就是金山银山,对丽水来说尤为如此。

走进城中,城市风貌与自然景观交相辉映。

立足丽水山水整体优势,丽水花园城市新区样板区将城市风貌与山水格局相融放在首位,以花园路作为样板区主轴线串联山水,样板区内主要建筑天际线与背景白云山的山势走向协调有序,文化标识丽水大剧院等建筑流线优美、层次分明,与丽水山水相融的地理环境遥相呼应,在进一步凸显“山水城”和谐关系的同时,勾勒出“花园城”的气质风貌。

从城到乡,更多美好在精彩绽放。

丽水市庆元县作为全国生态环境第一县,围绕百山祖国家公园做好生态文章,出台《关于联动推进百山祖美丽城镇省级样板、县域风貌样板区、未来乡村等试点工作助力百山祖国家公园创建的扶持政策》,联动推进县域风貌样板区、美丽城镇、未来乡村创建工作,着力展现浙西南山区之美。

隔江远眺,仿佛是一座落在山间的纯白岛屿,生出一派浪漫情调,置身于此,四周山林、溪水、云海,如梦如画,诗和远方就在脚下。踏入悬崖上的天空之城,几乎每个人都会感叹:“位置太绝了!”

“当地通过对废弃铁路、矿洞及周边山体的活化利用,植入各类时尚元素、全新业态,经过系列扩建、改造、提升,差异化打造出浙南区域引领性旅游项目——悬崖上的天空之城休闲度假景区,激发出产业发展的内生动力。”景宁县风貌办有关负责人说道。

景宁县畲乡之窗风貌样板区试点在建设过程中,发挥山水优势,做足“美”的文章,在推进乡镇景点化、村居景观化进程中,深入挖掘各类畲族文化元素,强力推进历史肌理、民族风味和城市业态的有机融合。

从景宁一路向西,便到达国家传统村落公园——松阳。在这里,“古韵新景”展现出传统山区新风尚。松阳依托得天独厚的绿水青山、古村老宅和乡土文化资源,结合“拯救老屋”等创新工作,大力培育“山景”“山居”“山货”统筹、整合、联动的特色民宿产业,全力打造“国家传统村落公园”,以文化引领乡村振兴、推动共同富裕、建设山区花园。

山水间,“红绿融合”幸福致富路不断在脚下延伸,引领山区发展不断走向新的未来。

在畲乡之窗风貌样板区内的大均乡获得全国首笔GEP增量采购资金188万元,全国首个两山金融服务站落户大均乡,累计向农户发放“生态贷”



遂昌县蕉川村未来乡村



莲都大港头油画产业

115笔共991.8万元,生态产品价值实现机制的系列探索和成效,获得广泛传播和多方赞誉。

在遂昌“明寨古韵·红色风情”县域风貌样板区内的王村口镇,当地通过小城镇环境综合整治、美丽城镇建设等项目建设,有力促进革命老区的经济发展,形成“红绿”融合特色发展模式,成功入选“浙江省首批乡村旅游促进共同富裕案例”。2021年参观旅游总人数达20.9万人次,总收入超3000万元,带动周边九龙口、石练镇等地50多家民宿、农家乐增收280余万元。

回应丽水之“赞”、厉行丽水之“干”、呈现丽水之“貌”,丽水以城乡风貌整治提升为总抓手,高质量打造一座山水花园城,高水平描绘一幅丽水山居图。

脚下的每一步,都是可预见的未来。相信不久以后,丽水城乡风貌样板区建设将连片成面,山水人文底蕴进一步彰显,全市城乡风貌管控的政策体系、技术体系基本完善,“秀山丽水、诗画处州”的风貌形象将全面呈现。

未来乡村 见美见富见未来

天气晴朗,漫步缙云县舒洪镇仁岸村,沿着村庄绿道缓步向前,一座古色古香的文化长廊映入眼帘,橙红的锦鲤在一旁的河道内悠然戏水。

近年来,仁岸村秉持“生态农业+生态旅游+生态人居”理念,积极探索实践未来乡村建设,着力推动生态产品价值转化,将“生态优势”转化为“经济优势”,走出一条绿色发展、生态富民之路,在人与自然和谐共生中实现美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合。

投资5000余万元完成3D油画石头动物园、铁索桥、观光塔、农耕文化园、“水韵·夜仁岸”等项目建设,承办龙舟、游泳、垂钓等水上运动项目发展赛事经济……仁岸村通过环境整治和产业发展,不断导入美丽经济业态,走出了一条从“美丽生态”到“美丽经济”的致富路。2021年仁岸村的村集体收入为152万元,村民人均收入超3.5万元。

青山绿水、稻渔满仓、民富村强……在丽水看来,未来乡村是引领乡村发展方向,是实现共同富裕的生态、生产、生活共同体。与此同时,精神文化可为未来乡村和走向富裕提供丰富的思想资源,亦是源源不断的内在动力。

走进遂昌县蕉川村,一马平川的水稻田映入眼帘,蕉川村作为全省最大的杂交水稻制种核心基地,利用原生态的环境资源和深厚的文化底蕴优势,做深

未来社区 可触可感可入心

“当时买在这里,就是因为空中花园太让我心动了,还有一系列智能化的配套,看过之后非常喜欢。”作为莲都区灵山未来社区的准业主,孙女士期待早日入住。

根据规划,灵山未来社区内,无论高层住宅、人才公寓还是安置房,每层每户都将打造住宅全通花园大阳台,业主入住后,即可通过手机操作自动化灌溉系统,实现“远程照料”。

“灵山未来社区首创‘住宅空中花园阳台’立体绿化方案,让‘立体绿化’体系的建筑场景真实落地,不仅为业主打造了‘微花园’的庭院空间,还打破了传统阳台的形状,使得立面充满未来之感。”莲都区风貌办有关负责人说道。

灵山未来社区只是一个缩影。近年来,丽水市围绕打造浙江大花园最美核心区的目标,紧扣以人为本的发展理念,大力推进城市有机更新,积极创建未来社区,匠心打磨之下,一个个可触可感更可入心的未来社区,从一张张美好蓝图渐渐落地,变成美好现实——

在云和,一个“八治合和促联动,齐心共创好家园”的精彩故事正在大坪社区上演,尤其是搭建了乡贤服务平台,探索“乡贤+社会治理”的模式,让23位“乡贤”成为兼职网格员参与社区事务管理和监督工作,得到了居民的一致好评。

在龙泉,宋韵西街社区构建“国家历史文化街区+风貌样板区试点+未来社区+老旧小区”四位一体的省级新型社区,突出文化引领特色场景创建,谋划文化铸魂三大路径,打造以“美好邻里生活共同体”为核心的国家历史文化名城未来社区和创新型社区。

此外,丽水市统筹整合未来社区服务资源,创新谋划建设集政务、服务、商务“三务一体”的花园邻里中心,积极探索全域未来社区发展路径。目前,金汇、联城、城东等3个邻里中心正加快推进。

值得一提的是,乘着全省数字化改革的东风,丽水着力推动共富基本单元

入选省首批城乡风貌样板区名单

景宁畲乡之窗县域风貌样板区

入选省首批未来乡村名单

青田县方山乡龙现村
缙云县舒洪镇仁岸村
遂昌县新路镇蕉川村

数字化建设,如创新打造“未来e家”社区智慧服务平台,累计集成应用75个,全面支撑未来社区数字社会建设落地生效。与此同时,建立丽水“数字乡村、智慧三农”云平台,开发“三农”人员管理、项目监管、农业主体管理、大数据分析等业务系统,完成丽水乡村大脑245万条数据采集,累计建成各类益农信息社1884个。弦歌不辍,步履不停。丽水正聚力勇进,为全面展现高水平生态文明建设和高质量绿色发展成果经验的“重要窗口”,不断提供生动的丽水探索与实践。



莲都区灵山未来社区活动



遂昌县古院社区



云和县大坪社区活动现场
(本版图片由丽水市风貌办提供)



景宁天空之城



松阳老屋



缙云县仙都街道